

传统针灸创新出新治疗手段

5厘米长,小浮针能克大疼痛

“根据《黄帝内经》记载,针灸可分为多种流派,有的讲究刺法、有的讲究针具、有的讲究穴位和经络。其中浮针更多的就是讲究刺法,而不讲究穴位。”

本报记者 陈晓丽

3月25日-26日,国内首届浮针继续教育培训班在山东济南开幕,本次培训班由山东省立医院推拿科主办,来自全国各地50余家医院的近百名中医和西医医生参加了培训,有的甚至从新疆专程赶来。

浮针讲究刺法,不讲究穴位

“我大学时学习针灸专业,而且一直很喜欢研究古代文献,”浮针创始人符仲华告诉记者,《黄帝内经》作为经典古代医学文献之一,记载了将皮肤拎起来再扎针的针灸方法,此外还有浮刺的记载等,只是在当代中医教育中已经被忽视。符仲华正是基于文献资料,并结合自身多年从医经验,发明了浮针针具及刺法。

“根据《黄帝内经》记载,针灸可分为多种流派,有的讲究刺法、有的讲究针具、有的讲究穴位和经络。其中浮针更多的就是讲究刺法,而不讲究穴位。”山东省立医院推拿科主治医师赵鹏介绍道,浮针扎针时治疗的对象叫做“患肌”,根据多年临床观察,除非是神经元病变、外科感染性疼痛或外伤等,其他所有的疼痛都是由患肌引发。“患肌不一定是疼痛所在位置,例如治疗乳腺增生时,扎针的位置在胳膊上,而不是在乳腺。”

由于符仲华最早在南京从医,后来转至广州,因此,目前浮针在我国南方地区应用更加广泛。不过,符仲华告诉记者,现在还有不少人不理解



▲符仲华在培训班现场演示浮针治疗。



浮针,“浮针是对传统针灸理论的继承、发展和创新,仍然需要进一步推广。”

治痛只扎皮肤表层,仅5毫米深

提到与浮针结缘,还是早在2014年初,赵鹏前往北京参加培训学习时,培训班一位老师告诉赵鹏:“如果你真想学好疼痛的治疗,一定要学习符仲华的浮针技术。”在北京培训学习结束后,赵鹏联系上符仲华,跟随他学习浮针。

“浮针用的针只有3-5厘米那么长,扎针时又非常表浅,真的能治大病吗?”刚开始学习的时候,赵鹏内心不免对浮针的治疗效果有所怀疑。当跟随符仲华,辗转南京等各

人次患者进行治疗,受到了患者一致好评。由于技术成熟,赵鹏更是获得符仲华的授权,负责在我国北方地区开展浮针培训业务。据了解,赵鹏在济南地区每个月都会开办一次浮针培训班,今年2月,还曾先后到泰安、德州、天津、安徽等多省市开展培训活动。

疼痛类疾病是浮针最常见的治疗范围

据赵鹏介绍,浮针最常见的适应症是临床的疼痛性疾病,而第一个成功病例就是“网球肘”。据介绍,浮针可以治疗多种类型的疼痛,从最常见的四肢疼痛、颈肩背部疼痛,到内脏疼痛等。曾经有一位50多岁的男性患者因为腰椎间盘突出找到赵鹏求医,因为害怕手术,这位患者一直坚持保守治疗。随着病情的发展,突出的腰椎已经压迫到了周围神经根,到了疼痛难忍的程度,甚至已经没法走路。赵鹏为其先后进行了5次浮针治疗,患者病情就得到明显好转,并且可以做到站直和走

在深入学习半年后,赵鹏回到山东省立医院推拿科,开始在本医院开展浮针治疗,截至目前,已经先后为约15000

人次患者进行治疗,受到了患者一致好评。由于技术成熟,赵鹏更是获得符仲华的授权,负责在我国北方地区开展浮针培训业务。据了解,赵鹏在济南地区每个月都会开办一次浮针培训班,今年2月,还曾先后到泰安、德州、天津、安徽等多省市开展培训活动。

“今年计划把培训范围进一步扩展到东北地区等,让更多北方医生学会浮针,从而让更多患者受益。”赵鹏表示。

疼痛类疾病是浮针最常见的治疗范围

据赵鹏介绍,浮针最常见的适应症是临床的疼痛性疾病,而第一个成功病例就是“网球肘”。据介绍,浮针可以治疗多种类型的疼痛,从最常见的四肢疼痛、颈肩背部疼痛,到内脏疼痛等。曾经有一位50多岁的男性患者因为腰椎间盘突出找到赵鹏求医,因为害怕手术,这位患者一直坚持保守治疗。随着病情的发展,突出的腰椎已经压迫到了周围神经根,到了疼痛难忍的程度,甚至已经没法走路。赵鹏为其先后进行了5次浮针治疗,患者病情就得到明显好转,并且可以做到站直和走

路。

“不仅是椎间盘突出,对于各种脊柱、关节韧带、肌肉软组织的疼痛麻木症状,浮针常常可以让患者免受手术之苦,”赵鹏进一步表示,浮针可以激发人体自愈力,是身体逐渐恢复健康,从而让疼痛消失。

除了常见的导致疼痛的疾病,浮针在缓解生长痛、痛经等特色疼痛方面也有明显优势。“目前西医对于生长痛还没有很好的治疗办法,很多家长都是给孩子吃钙片,其实钙片不能治疗生长痛,只起到安慰剂的作用。”赵鹏告诉记者,生长痛是由于骨骼发育过快,周围的软组织受到刺激产生疼痛,浮针可以对紧绷的软组织进行松弛,从而大大缓解生长痛,并且效果持久。

“浮针是对医院原有疼痛科和骨科的一种有效补充,”赵鹏表示,例如对于一些慢性踝关节和腕关节等关节损伤,关节之间产生了微小错缝,导致每次活动都会疼痛,而各项检查都难以发现伤情,并且没有很有效的治疗方法,通过浮针治疗就可以有效缓解疼痛。

相关链接:多种内科疾病浮针也能治

在开展浮针治疗过程中,不少患者反映在治疗疼痛同时,也经常感觉肢体冰冷、局部发热、失眠、慢性咳嗽等症状也随之消失。对此,赵鹏认为,这是因为浮针在改善患肌的同时,解除了血管压迫,血液供应增加,从而改善了肢体冰冷和局部发热现象,“不少失眠都是胃肠道病痛或颈肩病痛引起的,疼痛改善,失眠、心情烦躁等情况自然就会消失。”

据介绍,在疼痛之外,浮针还可以针对多种内科疾病治疗,例如乳腺增生、面瘫、甲状腺肿大、颈源性和供血不足引起的头晕、盆腔炎症、小儿遗尿和老年漏尿等,均可以见到不错的疗效。赵鹏就曾经为一名面瘫患者治疗,因为面瘫,该患者睡觉时右眼一直无法闭合,痛苦异常,几次浮针治疗后,患者睡觉时眼睛终于可以完全闭合。

(本报记者 陈晓丽)

周三来健康大讲堂听专家详解“心理感冒”



齐鲁心理健康大讲堂
主办:齐鲁晚报
协办:山东省精神卫生中心

本报济南4月3日讯(记者 陈晓丽)“抑郁”对于现代社会人群来说,已经不是一个新鲜事物,对于“抑郁症”患者来说,往往意味着难以缓解的痛苦。面对抑郁症,我们可以做什么?周三(4月5日)本报和山东省精神卫生中

心主办的健康大讲堂邀请山东省精神卫生中心教授杨晓东开讲《抑郁症:21世纪一场心理的感冒》。读者可于当天下午两点到山东省精神卫生中心门诊楼四楼412会议室参加。本报开通免费“抢座”热线96706120。

调查显示,全世界约有3亿多人正被抑郁症困扰,约20%的患者有自杀的想法,其中的一部分患者最终自杀身亡。

尽管如此,依然有很多人

对抑郁症存在误解,认为抑郁症是个人意志不坚强、身心脆弱的表现。然而事实上,任何性格的人都存在患抑郁症的可能性,也没有哪种性格与之有必然联系。抑郁症是一种需要治疗的疾病,并非个人意志的表现。

由于抑郁症的发病原因并不明确,目前的治疗手段主要是“对症治疗”。目前存在多种抑郁症的治疗办法,包括药物治疗、心理治疗、家庭护理等多个方面,具体到每位抑郁症患者而言,需要专业医生根据每个人的情况制定个性化

的治疗方案。

怎样才算患有抑郁症?怎样又只是暂时的抑郁情绪?抑郁症的发病有没有先兆表现?是否能够预防?4月5日下午两点,在山东省精神卫生中心门诊楼四楼412会议室,本报健康大讲堂特邀山东省精神卫生中心专家杨晓东开讲,讲座的题目是《抑郁症:21世纪一场心理的感冒》。免费“抢座”热线已经开通,广大读者可拨打96706120留下您的姓名和联系方式进行报名。



齐鲁健康大讲堂微信

专家简介

杨晓东,山东省精神卫生中心主任医师,山东大学教授,自1985年起一直在山东省精神卫生中心工作,有26年的临床经验。曾在韩国,澳大利亚,意大利学习交流2年多。了解本专业国内外最新进展。擅长以药物、心理、社会多维方式治疗精神分裂症、抑郁症、双相障碍、以各种躯体不适为表现的神经症、强迫症、各种疑难杂症等各种精神疾病、心理问题。